PONTO 68/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
{(1.e 5. CURSOS)

Duracdo da prova: 2h 1.2 FASE
1986 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

— Na3&o é permitida a utilizagdo de quaisquer tabelas

LEIA COM ATENCAO
Nesta pagina encontrard um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.
Nos exercicios de aplicagdo que envolvam célculos numéricos, € obrigatoéria

a apresentagdo destes.

— Constante de Avogadro:
N =6,02 X 10** mol™

— Constante de Planck:
h=6,6X10Js

— Velocidade de propagac¢io da luz no vazio:
c=30xX10°*ms™

— Massa do electrao:
m=9,1 X107 kg

— Produto de solubilidade do hidréxido de magnésio:
Ks=7,5X10""?

— Produto iénico da dgua a 25 °C:
Kw=1,0Xx10"

— Ndmeros atémicos:
iH ; 2He ; 6C ; N ; 80 ; 1P ; 1S ., +17Cl

— Massas atémicas:
H=10 ; 0=16,0 ; Mg=24,0

v.s.f.f.
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1. Das seguintes proposi¢des, indique duas e apenas duas correctas:

1.1. Atransi¢do 1s— 3p dum electrdo num atomo pode ocorrer sem absorgdo
de radiagdes.

1.2. Em moléculas diatémicas homonucleares, Xz, o numero de electrées
ligantes é uma fung¢ao crescente do numero atémico.

1.3. Sendo as moléculas H, mais leves que He, em 1 cm® de hidrogénio
existem mais moléculas do que em 1 ¢cm® de hélio, nas condigdes PTN.

1.4. Apressdodovaporde dguanoequilibrioH20() —=—— H:0(g),a25°C,
€ menor no caso duma solugdo aquosa de cloreto de sédio do que no
caso do solvente puro, a mesma temperatura.

1.5. O pKs dum &acido forte é maior que o dum acido fraco.

2. As questdes seguintes sao constituidas por dois enunciados, A e B, podendo o
segundo ser a justificagdo do primeiro.

A resposta a estas questdes pode tomar uma das formas da tabela seguinte:

I — A e B sdo verdadeiros e B justifica correctamente A.

II — A e B sdo verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A.
1II — A é verdadeiro e B é falso.
1V — A ¢ falso e B é verdadeiro.

V — A e B sdo falsos.

Nas suasrespostas, escreva apenas o numero romano da tabela anterior que
se ajuste a cada questdo.

2.1. A — A energia de 1.2 ionizagao do azoto é maior que a do litio e, por
maioria de razdo, maior que a do litio excitado, a configuragao
1s? 2p'.

B — Num 4dtomo, a remogédo de um electrdo 2p exige menos energia
que a de um electrdo 1s.

2.2. A — A solubilidade do sulfato de bario € menor numa solugdo de
sulfato de sddio do que em &gua pura.

B — O produto de solubilidade dum sal pouco soldvel diminui na pre-
sen¢a dum sal com um ido comum ao primeiro.

2.3. A — Areaccao CaO(s) + COzg) — CaCQals) € uma reacgéo
de oxidagdo-redugao.

B — Nessa reacgéo, o ido 02 liga-se a CO; através dum par de elec-
trdes nao-ligantes, para formar o ido CO5™.

3. Das moléculas A — Diéxido de enxofre; ; B — 1,4-diclorobenzeno
C — Amonifaco ; D — Fosfina (PHs) ; E — Etanol

indique uma que

3.1. tenha geometria planar;
3.2. tenha isémeros;

3.3. tenha conformacdes;

3.4. tenha sé ligacdes simples.
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4.

5.

1.

2.

3.

4.1. Uma solugéo de HCI de concentracdo 1,00 X 107 mol dm ™ com 10 cm?®

de volume é diluida para 1000 ¢cm®. O pH da solugéo resultante, a 25 °C,
€ um dos valores a seguir apresentados. Indique-o.

A—10 ; B—30 ; C—50 ; D—10xX10"°

4.2. A solucdo assim obtida é, depois, diluida de um factor 1000.
Sabendo que o pH final, a 25 °C, é um dos valores seguintes, indique-o:
A=20 , B=50 ; D=70 , E=80 :; F=90

Na reacg¢do representada por:
Bi2O; + 2NaCl0O + 2NaOH —— 2NaBiO; + 2NaCl + H0

5.1. O elemento que é oxidado é um dos seguintes:

A — sédio ; B — oxigénio ; C — cloro ; D — bismuto ;
E — hidrogénio ; F — nenhum.
Indique-o.

5.2. O agente oxidante é um dos seguintes:

A—BioOs3 ; B—NaClO ; C—NaOH ; D—NaBiO; ; E—H0
F — nenhum.

Indique-o.

II

Escreva os nomes ou as formulas quimicas das substancias indicadas e os
ibes presentes no caso de sais.

A — (NH4)2 CO3 C — HBrO
B — Tiocianato de sédio D — Di-hidrogenofosfato de ferro (II})

Escreva os nomes ou as férmulas de estrutura das seguintes substancias:

A — (CHaj)s C-CH = CH2 C — metilpropanal
B — 2,2,3,3-tetrametilpentano H H H
| |
D— H-C—C—-C—C—H
| | [ |
H H O H

Indique as férmulas e os nomes dos isdmeros (com fun¢éo élcool ou fungéo
éter) de fdrmula molecular C3HsO.

vs.f.f.
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Das cinco questdes a seguir apresentadas, responda apenas a trés.

1. A energia cinética maxima com que sdo ejectados electrées duma superficie
metdlica, sob a ac¢édo de luz ultravioleta de comprimento de onda 300 nm, é
0,455 eV (1 electrdo-volt = 1,6 X 107"°).

1.1. Determine o comprimento de onda de De Broglie que se pode associar
aos electroes ejectados.

1.2. Determine a energia dos mesmos electrées enquanto fazem parte da
estrutura do metal, no estado fundamental.

1.3. Que aconteceri se for aumentada a intensidade das radiagdes referi-
das? Justifique.

2.1. Considerando a distribuigdo de electrdes de valéncia por orbitais mole-
culares ligantes e anti-ligantes, justifique que a energia de ligagao é
maior em Oz que no ido peréxido O3 .

2.2. Com base na regra do octeto, escreva as formulas de estrutura dos ides
acetato, CH;COO ", e metilaménio, CH3NH3.

2.3. Queconclusio se pode tirar acerca das respectivas geometrias, do facto
de a molécula SO; ser dipolar e CO2 ndo?
Justifique.

3. A dissolugdo de bromo em dgua é acompanhada da seguinte reacgao:

Bray + 3HO() =—= Briag + BrO(aq + 2H30%aqg

3.1. Sabendo que o pH da solugdo, atingido o equilibrio, € 3, calcule a
concentragao de Br'.

3.2. Queefeito, se é que existe algum, terd a adigdo de carbonato de potassio
sobre a concentragdo de Br ? Justifique.

3.3. Desdobre aequagdo acima indicada em duas, de modo a pér em evidén-
cia tratar-se duma reacgédo de transferéncia de electrées (dismutagado).

3.4. Adicionando um catalisador, que alteragao, se é que existe alguma, se
verificara na constante de equilibrio? Justifique.

4. Adicionam-se 200 cm® duma solugdo aquosa 0,30 M de MgClz a 600 cm®
duma solugdo aquosa 0,10 M de NaOH. Calcule:

4.1. A quantidade (em mol) de cada ido, Mg®* e OH", presentes antes da
reacgdo de formacgdo de hidréxido de magnésio.

4.2. A massa de Mg(OH)2 que se obteve (considere aqui a reacgdo como
completa).

4.3. Aconcentragaode OH™ na solugdo saturada obtida (considere o equili-
brio sélido-solugao).

5. Gastam-se 25,0 cm® de solugdo aquosa de KOH 0,12 M para neutralizar
completamente 30,0 cm® duma solugdo de 4cido sulfdrico de concentragio
desconhecida.

5.1. Calcule a molaridade da solugdo de H2SO..
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5.2. Qual é o pH aproximado no ponto de equivaléncia, nessa titulagao?
Pode usar-se fenolftaleina (zona de viragem 8-10) como indicador na
determinacgdo desse ponto de equivaléncia? Porqué?

5.3. Calcule o pH da solugdo de 4cido sulfurico utilizada {considere ioniza-
¢oes completas).

5.4. Escreva a equagdo que traduz a auto-ioniza¢do do H2S04 puro.

v

Escreva uma composi¢do sobre um, e s6 um, dos temas seguintes:

1. Propriedades dos elementos e o nimero atémico.

(N&o deixe de referir os seguintes aspectos para nimeros Z pequenos;

a) Forma como as propriedades macroscépicas de substancias simples
variam com Z;

b) Caso particular das propriedades atémicas: energia de ionizagdo e raio
atémico;

¢) Interpretagdo em termos de configuragdes electrénicas.)

2. Aacgdodo calcario em poé e do fertilizante nitrato de aménio como correctores
do pH dos solos.
(Nao deixe de referir os seguintes aspectos:

a) Respectivos ides e suas hidrélises; efeitos no pH;
b) Solubilidades relativas em 4gua;
¢) Deslocamentodo equilibrio de solubilidade, no caso do calcério, com opH).

FIM
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PONTO 68/C/5 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.© ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.°e 5.° CURSOS)

Duracfio da prova: 2h 1.* FASE
1986 1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTACOES

I
Cotagdo global: 55 pontos

B OO USRS 12 pontos

S6tém cotagdo as respostas que indiquem uma ou duas alineas
e correctas.

Respostas:

L P ORI 6 pontos

T, 6 pontos
OSSP O U OSSP PR UPPROI 24 pontos

Respostas:

2.0 — dL 8 pontos

22 — L 8 pontos

2. 3. — IV 8 pontos
B 8 pontos

Sé tém cotagdo as respostas que apresentem, para cada ques-

tdo, uma espécie quimica e correcta.

Respostas:

3. AouB 2 pontos

3.2. BoUuE 2 pontos

3.8, B 2 pontos

34. CouDouE ... 2 pontos
A 7 pontos

4.1. Resposta: C ... 4 pontos

42 Resposta: D ... 3 pontos
D 4 pontos

B1. Resposta: D ... 2 pontos

B.2. Resposta: B ... 2 pontos

v.s.f.f.
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It
Cotacédo global: 30 pontos

| OO PRTOR 8 pontos
Respostas:
A — Carbonatode aménio .......................cooel 1 ponto
NH: CO3 o, 1 ponto
B — NaSCN ... 1 ponto
Na® SCN ™ oo 1 ponto
C — Acido hipobromoso, ou hipobromito de hidro-
GENIO ..ot 1 ponto
Nao indicagdode ides .................................. 1 ponto
D —Fe{HaPOus)2 ..o 1 ponto
Fe? HaPO& oo 1 ponto
bSO O PR PTPRR 8 pontos

A — 3,3 — dimetilbuteno ou
3,3 — dimetilbuteno-1, ou
3,3 — dimetil-1-buteno ............................. 2 pontos

H-C-C ~=C=-C=-C ~H e 2 pontos

H H

_0
H-C-C-~-C~
l ! SHO 2 pontos
H H-C-H

B 14 pontos

Indicagdo, correcta, de 2 alcoois e um éter ........... 2 pontos
Férmulas ................... 2pontos (X3) ... 6 pontos
Nomes ... 2pontos (X 3) ... 6 pontos
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I11
Cotagdo global: 90 pontos
Cotagdo de cada questdo: 30 pontos

NOTA: — Errode célculo oucélculoincompleto, implica a desva-
lorizagdo maxima de 2 pontos.

— Erro de unidade ou ndo indicagdo.da mesma, implica a
desvalorizagdo de 2 pontos.

L U PRSP RRT 30 pontos
1.1. Resposta: 1,8 nm ... 10 pontos
— Expressao da energia cinética em joule .. 2 pontos
— Célculo da velocidade do electrdo ........... 3 pontos
— Célculo do comprimentode onda ............ 5 pontos
1.2. Resposta: 5,9 X 107" ... 12 pontos
— Expressdo do comprimento de onda, em
Metro ... 2 pontos
— Caélculo da energia da radiagdo ............... 5 pontos
— Calculo da energia do electrdo ................ 5 pontos
1. 3 8 pontos
Resposta: sdo ejectados mais electroes por
unidadedetempo ... 2 pontos
— Pela justificagdo ... 6 pontos
TR 30 pontos
2., 12 pontos
2. L 10 pontos
— o~ NE
H N % 0 l H N / 0/
/C — C -— /C — C 6
N \ 3
H H \\0/ H \ H N 9' pontos
H I-II +
C - N\
LN H
_H HoH 4 pontos
2. . 8 pontos
— SOz angular ... 2 pontos
— COz2 linear ... 2 pontos
— Justificagd0 ... 4 pontos

v.sfd,
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3.1. Resposta: 5 X 10 *moldm™ ...
— Célculode [HaO™] ovvvvreeii i
— Célculode[Br] ..o

B
Resposta: Aumentode [Br] .........................
— Justificagdo ...

B
Bro + 2¢° <—= 2Br ...
Brz + 6H,0 =—= 2BrO + 4H30"+ 2e¢™ ..

Nota: Dar igual cotagdo se figurar o ido H*
em vez de H:0".

B,
Resposta: Nenhuma ...................................
— Justificagdo ...

Resposta:
— n.°de molesde Mg>* — 0,06 ...
— node molesde OH  — 0,06 ...................

4.2. Resposta: 1,749 ...
— Escrita da equagdo quimica ....................
— Relagdo entre Mg(OH) e OH™ .................
— Célculo da massa molar de Mg(OH)z .......
— Célculo da massa de Mg(OH)2 .................

4.3. Resposta: 1,4 X 10°moldm™ ... ...
— ExpressdaodeKs ...
— Célculo do n.c de moles de Mg®* ...........

— Célculo da concentragao [Mg*‘]

— Célculo da concentragdo [OH™] ...............

5.1. Resposta: 5 X 10 2moldm™ ... ... ...
— Escrita da equag8o quimica ....................
— Célculodon.°de molesde KOH ............
—- Célculo do n.° de moles de HzS8O4 ...........
— Caélculo da concentragdo [H2SO4] ............
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8 pontos
3 pontos
5 pontos

8 pontos
3 pontos
5 pontos

8 pontos
3 pontos
5 pontos

6 pontos
2 pontos
4 pontos

8 pontos

4 pontos
4 pontos

12 pontos

3 pontos
3 pontos
2 pontos
4 pontos

10 pontos

2 pontos
3 pontos
3 pontos
2 pontos

10 pontos

2 pontos
3 pontos
3 pontos
2 pontos

30 pontos

30 pontos

30 pontos



D 10 pontos

Resposta:
— pH =7 2 pontos
— Pode ... 2 pontos
— Justificagdo ... 6 pontos
5.3. Resposta:pH =1 ... 6 pontos
— Célculo da concentragdo [HaO'] .............. 3 pontos
— ExpressdodepH ... 1 ponto
— CélculodopH ... 2 pontos

5.4. Resposta:

2H2S04) =—= HaSO0un + HSOzy ...... 4 pontos

IV

Cotagéo global: 25 pontos
O—5—10 — 15 — 20 — 25 pontos

Ndo atribuir cotacdes intermédias

200 pontos
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